

ЯКУТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ два раза
въ мѣсяць 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
8 рублей.

1888 г.
февраля 1 дня
№ 3.

Подписка при-
нимается въ редакціи
Епархіальныхъ вѣ-
домостей при Якут-
ской духовной семи-
наріи.

Отдѣлъ официальный.

Отъ Хозяйственнаго Управленія при Св. Синодѣ. — Епархіальныя распоряженія. — Отъ якутскаго епархіальнаго училищнаго совѣта. — Отъ правленія якутской духовной семинаріи.

Отъ Хозяйственнаго Управленія при Св. Синодѣ.

Вслѣдствіе ходатайства Преосвященнаго Іакова, Епископа Якутскаго, отъ 11 іюля 1887 г. за № 75, объ ассигнованіи дополнительной суммы на содержаніе 60 воспитанниковъ якутской духовной семинаріи съ училищемъ на текущей годъ по 40 р. на каждаго и объ увеличеніи на будущее время оклада содержанія казеннокоштныхъ воспитанниковъ съ 90 р. на 125 р., Хозяйственное Управленіе, принимая во вниманіе, что, по удостовѣренію Преосвященнаго Якутскаго, цѣны на предметы содержанія въ Якутскѣ, въ теченіе

послѣдняго десятилѣтія, значительно возвысились, вслѣдствіе чего существующій нынѣ окладъ (90 р.) содержанія для казеннокоштныхъ воспитанниковъ якутской семинаріи и училища оказывается совершенно недостаточнымъ, такъ что ассигнованная въ текущемъ году сумма на содержаніе воспитанниковъ уже вся израсходована въ іюль сего года, полагало: испрашиваемый на содержаніе въ нынѣшнемъ году казеннокоштныхъ воспитанниковъ якутской семинаріи и училища дополнительный окладъ по 40 р. на каждаго, а на всеѣхъ 60 воспитанниковъ 2.400 р. отпустить нынѣ же изъ духовно-учебнаго капитала, а на будущее время окладъ содержанія казеннокоштныхъ воспитанниковъ якутской духовной семинаріи и училища увеличить до 125 руб. въ годъ на каждаго.

Каковое заключеніе Хозяйственнаго Управленія утверждено въ опредѣленіи Св. Синода, отъ ^{30 сентября}_{14 октября} 1887 года за № 1.992.

Епархіальныя распоряженія.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Епископомъ Таковымъ при обзорѣнии церковей усмотрѣно, изъ докумен-

товъ, уменьшеніе инородческаго населенія отъ оспы, преимущественно въ колымскомъ округѣ. Такъ въ 1885 году въ нижнеколымскомъ округѣ, бѣдномъ населеніемъ, умерло отъ оспы 1000 человѣкъ. Въ южныхъ округахъ вымирають отъ оспы цѣлые улусы. Въ мархинскомъ на примѣръ улусѣ Его Преосвященству не дали лошадей по случаю свирѣпствовавшей оспы и разбѣжавшихся жителей. Чукчи, при развитіи оспы, нерѣдко посягають на свою жизнь.

Принимая во вниманіе разбросанность инородческаго населенія и безпомощность его во время свирѣпствующей эпидеміи, по недостатку врачевныхъ пособій, Его Преосвященство предлагаетъ причтамъ, желающимъ облагодѣтельствовать страждущее населеніе, взять на себя заботу объ излеченіи пораженныхъ эпидеміей, а такихъ благодѣтелей, какъ ему извѣстно, въ епархіи найдется довольно. Въ примѣръ и поощреніе прочимъ Его Преосвященство ставитъ священника берденской церкви Василія Попова, награжденнаго нынѣ золотою медалью, за излеченіе страдавшихъ осною въ сунтарскомъ улусѣ и священника верхне-колымской петропавловской церкви Василія Сучковскаго, взявшаго на себя подвигъ леченія больныхъ осною и запасшагося медицинскими пособіями.

Благочиннымъ Его Преосвященство рекомендуетъ представить ему списки причтовъ, желающихъ лечить пораженныхъ осною, и доносить ему о подвигахъ ихъ въ семь дѣлѣ, для представленія къ наградамъ. Г.г. окружныхъ врачей Его Преосвященство проситъ присылать въ редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей наставленія и правила о предохраненіи и излеченіи отъ оспы, а какже руководить, по возможности, мѣстнымъ духовенствомъ въ поданіи помощи больнымъ. Подобныя правила о глазныхъ болѣзняхъ и наставленія о предохраненіи зрѣнія отъ слѣпоты уже напечатаны въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ и доставляютъ инородцамъ не малую пользу.

Для привлеченія общаго сочувствія къ столь благотворной дѣятельности, снесшись съ гражданскимъ начальствомъ, Его Преосвященство предлагаетъ желающимъ записаться въ члены епархіальнаго миссіонерскаго Общества, по отдѣлу оспенному, какъ многіе записались по отдѣламъ сельскаго хозяйства и излеченія слѣпыхъ. По отдѣлу оспенному въ комитетѣ миссіонерскаго Общества собрана сумма въ 300 руб.

Объявлена архимонастырская благодарность священнику

красноярской церкви Георгію Черныхъ, съ прописаніемъ оной въ формулярѣ, за обученіе 4 инородческихъ мальчиковъ.

Таковая же благодарность вольнонаемному псаломщику И. Будянскому за отличное чтеніе и пѣніе, съ выдачею ему 10 руб.

Награждены небедренниками: Сулгачинскій священникъ Симеонъ Поповъ, хаяхсытскій-Василій Поповъ, Баягантайскій-Иннокентій Неустровъ и абагинскій-Стефанъ Лонгиновъ.

6 января Его Пресвященствомъ, Пресвященнѣйшимъ Якутскимъ Епископомъ Іаковомъ, рукоположенъ во священника воспитанникъ иркутской семинаріи Василій Мальцевъ.

Уволенъ въ отпускъ на 28 дней, съ 1 апрѣля 1888 г. на выѣздъ въ г. Якутскъ священникъ жиганской церкви Василій Романовъ.

Вольнонаемный псаломщикъ булунской церкви Михаилъ Поповъ утонулъ въ р. Ленѣ 26 сентября.

Утвержденъ въ должности церковнаго старосты къ кылхской церкви инородецъ Павелъ Одинцовъ.

Отъ якутскаго епархіального училищнаго совѣта.

Якутскій епархіальный училищный совѣтъ отношеніемъ, отъ 30 декабря 1887 г. за № 6, увѣдомилъ редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей, что Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Епископъ Якутскій Іаковъ на рапортъ священника берденской церкви Василія Попова изволилъ наложить резолюцію слѣдующаго содержанія: „Рапортъ сей препроводить въ совѣтъ училищный на имя предсѣдателя, священника Александра Охлопкова. Отцу В. Попову за весьма полезныя и успѣшныя дѣла по открытію приходскихъ школъ, съ матеріальными пожертвованіями, объявить искреннюю благодарность, чрезъ напечатаніе въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ со внесеніемъ оной въ послужной его списокъ.“

Отъ правленія якутской духовной семинаріи.

Правленіе якутской духовной семинаріи, по журналу своему, съ утвержденія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Епископа Якутскаго Іакова, приноситъ искреннюю благодарность г. Н-ю Н-чу Стрижеву за доставленіе въ правленіе *шестисотъ руб.*, пожертвованныхъ разными лицами на успенскомъ приискѣ К^о Промышленности, на нужды семинаріи.



Отдѣлъ неофициальный.

Путешествіе по Ленѣ (продолженіе).— Изъ церковной практики.— Куда дѣвать покрывала съ дифтеритныхъ покойниковъ послѣ ихъ отлѣванія?— Санитарныя замѣтки.— Общепользныя свѣдѣнія.— Объявленіе.

Путешествіе по Ленѣ.

(Продолженіе.)

Признаки эти убѣждали въ вулканическомъ происхожденіи окрестныхъ горъ, ибо огнеупорныя вещества кварцъ, мраморъ, глина, вмѣстѣ съ золотомъ, могутъ плавиться при 300° жара, какой бываетъ во внутренности земли. Слѣдовало еще осмотрѣть шахты, куда я и отправился. Шахта— это узкій корридоръ въ глубинѣ горы, подпертый столбами, по мѣстамъ, и перекладинами, съ развѣтвленіемъ по бокамъ, слабо освѣщенный лампами. Для опыта ударили ломомъ въ стѣну, земля сырая, сѣраго цвѣта, отвалилась, заблестѣли зерна золотыя; но меня удивило обстоятельство, которое никого не занимало. Въ стѣнѣ оказались камни, округленные, бывшіе когда то въ водѣ, и одинъ громаднѣйшій камень, выглаженный и отшлифованный, какъ бываетъ это въ рѣчныхъ теченіяхъ, уносящихъ большіе камни. Не было сом-

нѣнія, что камни эти пролежали здѣсь тысячи лѣтъ и занесены сюда теченіемъ воднымъ. Слѣдовательно могли быть занесены сюда и песчаники, и булыжники, и кварцъ, и мраморъ, и золото! Но ужели эти горы наносныя? Какъ же вода могла образовать ихъ исполинскіе конусы, когда она размываетъ скалы и укладываетъ песокъ, иль, каменный уголь-пластами, какъ по линейкѣ. Разказы рабочихъ объ открытіяхъ, сдѣланныхъ ими при раскопкѣ золота, окончательно смугили меня. „Копая золото на ровномъ мѣстѣ, на глубинѣ 17 сажень, они находили бревна, льдины, корни и травы сгнившія. Надъ этими вещами лежали пласты булыжника, льда, глины, песку, чернозему, — каждый пластъ въ 2-4 аршина толщины, и болѣе. Теоріи, сдѣланныя наблюденіемъ, смѣшались, спутались, и какъ бы уничтожились. Объясненія предмета, прочитанныя въ книгахъ, не разрѣшали сомнѣнія. Спросилъ натуралиста Бунге, который занимался учеными изслѣдованіями на островахъ Ледовитаго моря. „Горы и берега, отвѣчалъ онъ, подняты подземнымъ огнемъ;“ но доказательствъ на это мнѣніе не представилъ. И такъ эти горы предстали предо мной пока неразрѣшенной задачей. Онѣ намекнули о бывшихъ здѣсь

катастрофахъ и переворотахъ; но когда все это было, и какъ совершилось, предоставили самому догадываться и изслѣдовать. Неудовлетворимость мысли и разслѣдованій неприятны; и это зависѣло отъ простаго обстоятельства: во всѣхъ полученныхъ опытахъ и наблюденіяхъ не доставало нѣсколькихъ существенныхъ явленій и признаковъ, разсеивающихъ сомнѣнія и обращающихъ догадки въ аксіомы, непреложныя доказательства. Суровая природа сѣвера закрывала отъ меня свои тайны, какъ завѣсой, золотомъ и булыжникомъ, и только впоследствии открыла свою внутреннюю работу въ изумительно обширныхъ планахъ и вѣчной красотѣ и величій! Это было во время плаванія къ морю, при изслѣдованіи сѣверныхъ береговъ Лены.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Изъ церковной практики.

Если придется крестить незаконнорожденного младенца женскаго пола и при крещеніи его будетъ находиться одна воспріемница, то какъ впоследствии называть его по отчеству?

Предлагающему для разрѣшенія этотъ вопросъ, свящ. А. З-скаго забайкальской области о. П. С-ву приходится по-

вторить то же, что было замѣчено объ отчествѣ незаконнорожденныхъ въ статьѣ о крещеніи по основнымъ законамъ христіанской церкви и по церковно-гражданскимъ постановленіямъ русской церкви. помѣщ. въ „Руков. для сел. паст.“ за 1883 г., а именно: при крещеніи незаконнорожденныхъ желательно было бы, чтобы присутствовала не одна воспріемница, но находился и воспріемникъ, потому что незаконнорожденные получаютъ отчество по крестному отцу и потому что незаконнорожденный, если будетъ крещень безъ воспріемника, останется безъ отчества. Въ крайнемъ случаѣ при крещеніи незаконнорожденного можно обойтись и безъ воспріемника; въ такомъ случаѣ незаконнорожденный получаетъ отчество по желанію матери или по имени того лица, у котораго получаетъ призрѣніе и воспитаніе.

(Изъ журн. „Руков. для сельск. паст.“ 1887 г. № 38).

Куда дѣвать покрывала съ дифтеритныхъ покойниковъ послѣ ихъ отпѣванія?

Покрывала съ покойниковъ обращаются, по волѣ жертвователей, или въ пользу совершавшихъ обрядъ погребенія. Но съ покойниковъ дифтеритныхъ никакихъ покрываль не слѣдуетъ брать ни самому духовенству въ свою пользу, ни

обращать въ пользу церкви, потому что такія покрывала пропитываются міазмами и могутъ быть источникомъ заразы для многихъ. Всего лучше покрывала съ дифтеритныхъ покойниковъ, равно какъ и хлѣбы, лежавшіе на умершихъ, зарывать въ землю вмѣстѣ съ умершими. Въ такомъ смыслѣ, въ предупрежденіе распространенія заразныхъ болѣзней были сдѣланы распоряженія отъ нѣкоторыхъ мѣстныхъ епархіальныхъ начальствъ.

Въ какіе царскіе дни не дозволяется совершать погребенія умершихъ, а равно и публичное поминаеніе усопшихъ, т. е. заупокойную литургію панихиды въ церкви до и послѣ обѣдни?

Погребеніе усопшихъ запрещается въ слѣдующіе высоко-торжественные дни: рожденія и тезоименитства Государя Императора, Государыни Императрицы, Наслѣдника Цесаревича (и Государыни Цесаревны), во дни восшествія на престолъ и коронаціи (указъ Син. 1844 г. мая 29); въ прочіе царскіе дни не возбраняется погребеніе умершихъ. Въ тѣ же царскіе дни, въ которые запрещается совершать погребеніе умершихъ, не должно быть отправляемо и публичное поминаеніе усопшихъ. Если въ означенные высоко-

торжественные дни случаются памяти даже усопшихъ членовъ царской семьи, то поминовение ихъ переносится на предшествующіе симъ торжествамъ дни.

(Полт. Еп. Вѣд. 1887 г. № 18).

САНИТАРНЫЯ ЗАМѢТКИ.

Слѣдуетъ ли пить воду во время ѣды?

На этотъ вопросъ „Минута“ даетъ такой отвѣтъ: пить холодную воду во время обѣда вредно, потому что желудокъ сильно охлаждается и вслѣдствіе этого пищевареніе затрудняется или даже дѣлается невозможнымъ. Желудку для пищеваренія необходима теплота въ 37 градусовъ Цельсія; при низшемъ градусѣ теплоты пища не можетъ перевариваться, особенно жирная. Если пить холодную воду приблизительно 3-7 градусовъ Цельсія, то чрезъ это желудокъ получаетъ вдругъ такую низкую температуру, что долго не можетъ достигнуть опять своей нормальной и необходимой для пищеваренія теплоты въ 37 градусовъ Цельсія. Ктому же желудокъ не такъ легко переноситъ такой рѣзкій переходъ температуры отъ 37 къ 7 градусамъ, т. е. 30 градусовъ разницы. Нервы моментально ослабѣваютъ или подвергаются судорожнымъ сжиманіямъ; отдѣленіе желудочнаго сока и червеобразное движеніе желудка

прекращается; употребленная въ большомъ количествѣ вода слишкомъ разжижаетъ желудочный сокъ и дѣлаетъ его недействительнымъ для пищи. Поэтому въ жаркое время года совѣтуютъ выпивать стаканъ воды за четверть или за полчаса до ѣды; такое количество воды даже необходимо для пищи. Ткани желудка отъ воды становятся сырѣе, эластичнѣе и желудочный сокъ отдѣляется лучше. Жидкость впитывается въ ткани до принятія пищи и нормальная теплота восстанавливается. Кто имѣетъ привычку пить во время обѣда и ужина, тотъ долженъ пить за полчаса до ѣды. Можно пить также чрезъ часъ послѣ ѣды, потому что тогда пища уже успѣла перевариться настолько, что не слишкомъ холодная и не въ очень большомъ количествѣ выпитая вода не можетъ нарушить ходъ пищеваренія. Что сказано про воду, то можетъ относиться и къ пиву.

(Тамб. Губ. Вѣд. № 91).

Общепользныя свѣдѣнія.

Почему люди дѣлаются лѣвищами?

Французскій врачъ Фельтцъ сообщаетъ интересное наблю-

деніе, до нѣкоторой степени выясняющее вопросъ, почему люди дѣлаются лѣвшами. Въ одной семьѣ-изъ отца, матери и 3 дѣтей старшій сынъ, выкормленный кормилицею-правша; второй ребенокъ былъ лѣвшою съ самаго ранняго возраста и остался таковымъ до сихъ поръ; ему теперь 15 лѣтъ. Третій ребенокъ былъ лѣвшою до 1 года: онъ все хваталъ лѣвою рукой. Доктору Фельтцу бросилось въ глаза, что мать (она сама, равно какъ отецъ и вообще всѣ родные были правши) носила этого ребенка постоянно на лѣвой рукѣ. Оказалось, что и втораго ребенка точно также она всегда носила на лѣвой рукѣ. Врачъ посоветовалъ ей носить ребенка на правой рукѣ, и вотъ, чрезъ нѣсколько мѣсяцевъ, младшій ребенокъ, какъ уже сказано, до году бывшій лѣвшою, сдѣлался правшою и остался таковымъ до сихъ поръ; теперь ему 10 лѣтъ. Вообще, можно полагать, что если мать или кормилица носятъ ребенка на лѣвой рукѣ, то у послѣдняго болѣе свободна и находится впереди лѣвая рука; такимъ образомъ онъ невольно пріучается захватывать лѣвою рукою.

(Изъ Перм. Губ. Вѣд.).

ОБЪЯВЛЕНІЕ. СЕЛЬСКИЙ ВѢСТНИКЪ.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ НАРОДНАЯ ГАЗЕТА, ИЗДАВАЕМАЯ ПРИ „ПРАВИТЕЛЬ-
СТВЕННОМЪ ВѢСТНИКѢ“

Программа: *Извѣстія о Государь Императоръ и
Членахъ Его Августѣйшаго Семейства.*

*Законы и распоряженія высшаго Правительства, какъ
относящіеся до крестьянскаго быта, такъ и всё тѣ, знаніе
коихъ можетъ быть полезно для сельскаго населенія.*

*Разныя извѣстія о внутреннихъ дѣлахъ въ Россій-
ской Имперіи, какъ-то: объ урожаяхъ; о торговыхъ цѣнахъ
на хлѣбъ и другіе необходимѣйшіе предметы; о заведеніяхъ,
открываемыхъ для народной пользы; о мастерствахъ и ре-
меслахъ; объ изобрѣтеніяхъ и улучшеніяхъ по сельскому
хозяйству и народной промышленности; о повальныхъ бо-
лѣзняхъ, пожарахъ и другихъ несчастіяхъ. Наставленія и
указанія относительно сохраненія здравія; о предосторож-
ностяхъ отъ пожаровъ, скотскихъ падежей и другихъ бѣд-
ствій; объ устройствѣ заведеній, полезныхъ въ сельскомъ
быту, и. т. под.-*Сообщенія изъ волостей.-Отвѣты редакціи**

съ разъясненіями на вопросы подписчиковъ по дѣламъ сельскаго быта.

Объявленія (съ платою со строки мелкой печати 15 к.).

«Сельскій Вѣстникъ» разсылается **бесплатно во всѣ волостныя правленія.**

ДЛЯ ПОСТОРОННИХЪ ПОДПИСЧИКОВЪ ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на 1888-й годъ:

Для **городскихъ** въ Петербургѣ 1 рубль и за доставку на домъ 1 рубль.

Для **иногородныхъ** 1 рубль и за пересылку по почтѣ 60 к. А лица, желающія получать «Сельскій Вѣстникъ» **чрезъ волостныя правленія**, платятъ за весь годъ съ почтовою пересылкою 1 рубль. Такимъ подписчикамъ газета будетъ высылаться изъ редакціи на ихъ имя прямо въ волостныя правленія.

Подписка принимается въ конторѣ редакціи „Правительственнаго Вѣстника“, въ С.-Петербургѣ.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей Стеф. Добротворскій.
Печатать дозволяется. Якутскъ, Января 11 дня 1888 года.

Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи Стефанъ Парышевъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.